

深圳市政协 2024 年提案工作清单表

案号	案由	第一提案人	办理单位		提案意见建议	当年完成事项	当年推动工作	明年待落实事项	不能采纳原因及其他情况说明
			承办(主办)	分办(会办)					
20230500	关于把握中国式现代化的中国特色推动垃圾分类工作再上新台阶的提案	郭晨	市城市管理综合执法局		1.建立全市统一的居民碳积分激励体系和居民垃圾分类回馈机制，探索生活垃圾处理费差异化随袋征收新模式。	1.我局正开展饮料纸基复合包装碳普惠方法学研究，建立垃圾分类回馈机制，通过校园奶盒回收带动家庭垃圾分类行动，形成社会组织和公众共同参与垃圾分类氛围，助力深圳碳普惠体系建设。 2.在市发展改革委主导下，我局积极推动我市非居民厨余垃圾计量收费工作，成立了非居民厨余垃圾处理计量收费工作领导小组，对北京、上海、宁波等城	1.正与行业内龙头企业协商签订生活垃圾分类碳减排研究战略合作协议，研究开展生活垃圾分类碳普惠三年规划、碳普惠方法学编制及申报、碳普惠场景创建与认证、垃圾分类课外读物教材编制、低碳宣传和能力建设培训等工作。 2.为积极推动我市非居民厨余垃圾计量收费工作，2023年我局参加了与市发改委等部门赴北京、上海、宁波等城市非居		

					市非居民厨余垃圾计量收费情况进行考察研究，推动制定非居民厨余垃圾计量收费工作方案。	民厨余垃圾计量收费调研工作。9月1日，我局已将非居民厨余垃圾计量收费工作方案报送市发改委。		
				2.改善全流程密闭管理的垃圾投放体验，推广垃圾分类智能化设施，探索厨余垃圾扎袋投放模式	1.为进一步提升市民生活垃圾分类投放体验，系统解决生活垃圾分类投放点污水滴漏多、环境卫生管理难、暂存运输过程臭等一系列难点问题，我局积极探索厨余垃圾扎袋投放模式，制定了《家庭厨余垃圾可“扎袋”密闭投放试点的工作方案》，在全市选取150多个小区开展试点工作。	1.强化落实垃圾分类常态化监管机制。委托第三方开展2023年度垃圾分类全过程运维督导检查，2023年1至7月，对全市住宅区垃圾分类工作开展督导检查，包括开展第三方运维督导检查、星级住宅区检查、季度回头看检查、执法复核检查等，共计检查住宅区7000余点次。针对发现问题，通过周报、月报形式进行专项通报，督促各辖区按要求落实整改。	1.总结试点工作经验，梳理可复制、可推广的工作方法，进一步提升市民垃圾分类投放体验，有效解决生活垃圾集中分类投放点污水滴漏多、暂存运输过程臭、环境卫生管理难等一系列难点问题。	

						<p>2.结合文明城市创建开展行走检查。2023年以来，共开展行走检查40余点次，并针对垃圾分类方面的问题反馈辖区督促落实整改。</p> <p>3.持续推动重点公共领域的垃圾分类工作。已制定印发《2023年重点场所生活垃圾分类联合检查工作方案》，按照方案要求，由市级和区级城管部门分别联合行业主管部门，共同开展市区重点行业（场所）垃圾分类专项检查，对于不达标的行业（场所）以“黑榜”方式将在垃圾分类月报上进行通报，督促责任单位落实整改要求，夯实行业部门监管职责，推动各类场所</p>		
--	--	--	--	--	--	---	--	--

						<p>垃圾分类工作再上新台阶。</p> <p>4.今年 1-7 月，已联合住房和城乡建设局、市场监督管理局、教育局、卫健委、机关事务管理局、交通运输局等多个行业主管部门，抽查建筑工地、农批市场、学校、医疗机构、交通场站、公共场所等共 650 余点次，推动完善部门协同、上下联动的工作机制，践行“管行业就要管垃圾分类”的理念。</p> <p>5.持续完善督导问题整改反馈工作机制，推动垃圾分类监管工作闭环。推动完善垃圾分类信息化管理平台功能，推动实现垃圾分类投放现场检查——问题整改任务派发——整改反</p>		
--	--	--	--	--	--	---	--	--

						<p>馈线上流转的监管工作闭环，持续提升垃圾分类监管工作效能。</p> <p>6.进一步强化垃圾分类执法力度。将日常检查中存在的突出问题作为线索定期移交执法部门，通过强化执法检查，督促垃圾投放管理人切实履行职责，完善设施配置、强化日常管理。</p>			
					<p>3.加强垃圾分类处理科技研发力度，推动物联感知及AI识别终端研发应用，加强厨余垃圾生物转化技术研发应用</p>	<p>1.组织召开《厨余垃圾资源化衍生物安全利用要求及管理规范》标准项目开题会，就项目实施的关键点、可能存在的问题、调研安排等进行了研讨，同时制定了调研方案及实施计划，启动现场调研工作。</p>	<p>1.编制《厨余垃圾资源化衍生物安全利用要求及管理规范》。梳理厨余垃圾的处理工艺技术、资源化路线及其衍生物利用状况，编制厨余垃圾资源化衍生物安全利用及管理规范，提高厨余垃圾资源化衍生物的资源化</p>		

					<p>2.积极构建全过程、全品类垃圾分类回收利用体系。在前端分类上，遵循国家标准，以“可回收物、厨余垃圾、有害垃圾和其他垃圾”四分类为基础，按照“大分流细分类”的推进策略，逐步形成完善的玻金塑纸、有害垃圾、废旧家具、废旧织物、年花年桔、绿化垃圾、餐厨垃圾、家庭厨余、果蔬垃圾的九大资源类垃圾分流分类处理体系；对各类垃圾实行专车专运、分类处理，从制度上防止“前分后混”，推动生活垃圾减量化、资源化和无害化处理。</p>	<p>应用价值。</p> <p>2.开展生活垃圾分类收运处理专项研究。对全市生活垃圾分类收运处理现状进行调查，调查内容包括运营模式、技术工艺、监管方式及成本效益等方面。从政策机构完善、系统模式优化、降本增效、减污降碳等角度出发，研究我市生活垃圾分类收运处理优化方式。</p>		
				4.将党建引领社区垃圾分类治理落到	1.完善基层治理制度。印发《深圳市推	1.将“各社区将垃圾分类列入社区党委	1.强化基层治理，夯实垃圾分类基层管	

				<p>实处，建立更有效的垃圾分类市民监督平台，发动成立更广泛的垃圾分类社团</p>	<p>进生活垃圾分类工作“铁十条”》和《关于进一步发挥基层治理优势做深做细做实垃圾分类工作的实施意见》，加强党对垃圾分类工作的领导，建立党委统一领导、党政齐抓共管、全程监督考核、全社会共同参与的垃圾分类领导体制和工作机制。</p> <p>2.持续推进垃圾分类“百分百行动”。通过遴选垃圾分类“百优社区”和“百分书记”，以党建为引领，充分发挥社区基层治理优势，总结了一批可复制可推广的社区分类经验，树立社区垃圾分类典型和社区个人模范，并加大宣传力度，营造垃圾分类学习先进、赶超</p>	<p>年度重点工作”“每季度社区党委研究垃圾分类工作”等要求纳入 23 年度生活垃圾分类工作评估细则，要求社区通过党员示范带头、志愿服务、宣讲实践等措施，要求居委会邀请物管单位、志愿服务队伍和热心居民，推动垃圾分类居民共治，引导居民自觉参与垃圾分类。今年上半年，全市 677 个社区基层党组织研究垃圾分类工作约 2454 次，党员参与志愿督导约 32 万次，开展民主协商会议约 2122 次</p> <p>2.创新工作模式。全面推出垃圾分类“书记茶话会”品牌活动，以垃圾分类为切入点激活基层治理活</p>	<p>理，全面推进垃圾分类百分百行动。开展社区共同缔造活动，组织居民共同参与垃圾分类日常管理、垃圾投放设施建设研究等，推动居民自我服务和自我管理，提升居民参与垃圾分类的深度和广度。</p>	
--	--	--	--	---	---	--	--	--

					<p>先进的浓厚氛围，助推垃圾分类工作做深做细做实。</p> <p>3.发动成立更广泛的垃圾分类社团。设立了全国首个垃圾分类公益服务机构联盟，发展了近 2100 所蒲公英学校，培训了 3300 名“蒲公英教师”，建立了五级垃圾分类志愿服务体系，成立 400 余支垃圾分类志愿服务队伍，人员达 10 万余人，开展各种宣传讲座和培训 2 万多场，开展入户宣传 700 万余次，覆盖全市 600 万多户居民，垃圾分类正成为深圳市民最受欢迎的低碳生活新时尚。</p>	<p>力，引导多元主体为垃圾分类治理建言献策。联合中国农业银行股份有限公司深圳市分行、深圳市创新企业社会责任促进中心共同签署精耕善治-深圳蒲公英公益创投计划战略合作框架协议，首创“政府+金融+企业+公益”创新合作模式，打造垃圾分类共建共治共享新格局。</p>		
				5.增强垃圾分类宣传教育影响力，培	1.全面开展垃圾分类宣传月活动。为贯彻	1.持续推动垃圾分类宣教工作，深拓展蒲	1.深拓展垃圾分类蒲公英计划。进一步打	

				<p>育垃圾分类品牌龙头企业，打造垃圾分类领域的全国性知名品牌</p>	<p>落实住房和城乡建设部和广东省住房和城乡建设厅关于开展全国城市生活垃圾分类宣传周活动的部署，深圳于5月-6月开展“深圳市生活垃圾分类宣传月”系列活动</p> <p>2.围绕“让垃圾分类成为新时尚”主题制作宣传产品，全方位多媒体广泛宣传，营造垃圾分类浓厚氛围。高标准完成宣传周各项任务活动，包括收看启动仪式、征集分类标识、开放科普基地、推选分类达人、发动全民参与垃圾分类知识答题和垃圾分类齐点亮等线上互动活动。多样化打造垃圾分类普法宣传“深圳样本”，包括携手国民动漫</p>	<p>公英计划宣教体系，有力推动市民习惯养成。</p>	<p>造垃圾分类宣传月品牌活动。</p>	
--	--	--	--	-------------------------------------	--	-----------------------------	----------------------	--

					<p>IP“熊出没”，策划“熊熊看分类”普法栏目；举办深圳市垃圾分类公益海报设计大赛。</p> <p>3.开展“蒲公英校园”建设，培育 3300 余名蒲公英教师，常态化开展垃圾分类教学和实践；开展全国首个具有完整链条，覆盖面最广的“校园牛奶盒专项回收行动”。</p> <p>4.垃圾分类科普场馆建设和运营齐头并进，5月揭幕深圳垃圾处理历史博物馆（筹），全市建成 27 个各级垃圾分类科普教育场馆，今年接待约 8 万人次；持续开展垃圾分类蒲公英计划公众教育工作，启动六期志愿讲师培训，共招募 200</p>			
--	--	--	--	--	--	--	--	--

					<p>余名学员，发动志愿讲师扎根社区开展垃圾分类公众教育；常态化开展垃圾分类督导工作，超过 2 万名督导员每晚桶边值守，常覆盖全市 5920 个住宅区，发动市民参与垃圾分类志愿督导约 10.2 万人次。</p> <p>5.结合节假日和业务拓展需求，开展年花年桔回收、学雷锋日、2023 年粤港澳大湾区花展零碳花园展示、4.22 世界地球日、高校绿色毕业季等垃圾分类主题活动，有效营造全民参与垃圾分类的浓郁氛围。召开市生活垃圾分类公益服务联盟成员大会，启动蒲公英公益创投计划，深化垃圾分类志愿</p>			
--	--	--	--	--	---	--	--	--

						者“五级”队伍建设。凝聚垃圾分类志愿队伍，发动志愿讲师常态化开展进社区、校园、企业、机关培训，推动生活垃圾分类社会监督员履职等		
20230118	关于进一步凸显布吉河山海连廊生态价值，纳入深圳市“山海连城”首批实施计划	周南	市城市管理综合执法局	市水务局,龙岗区人民政府,罗湖区人民政府	1.将布吉河流域山海连廊纳入深圳市“山海连城”首批实施计划	1.结合碧道总体建设规划，依托布吉河高质量推进碧道建设。我局将协调市水务局推动和支持罗湖区、龙岗区政府，通过河湖综合治理，高质量、高标准推进布吉河全段碧道建设。 2.编制山海连城三年行动实施方案，推动将布吉河山海连廊纳入首批实施计划。其中布吉河水廊属于规划保护及修复建设12条骨干型重	1.协调市水务局，推动和支持罗湖、龙岗区政府继续做好布吉河全段碧道建设的后续工作。	

	提案						<p>要河流走廊之一，并已列入近期项目库。目前我局正在推进《深圳市山海连城三年行动实施方案（2023-2025年）》编制工作，积极推动将布吉河走廊项目纳入优先实施项目库，并会同市水务局等有关部门加快实施。</p>		
					2.系统整合、形成合力，打造深圳中部整体提升发展标杆		1.会同市住建局做好“山海连城”项目与城市更新项目规划建设衔接，保障绿道、碧道等项目通达性，实现片区环境提升发展，推动片区人与自然共生融合。	1.会同市住建局继续做好“山海连城”项目与城市更新项目规划建设衔接。	
					3.协调市、区相关部门支持项目建设		1.会同市水务局、市规划和自然资源局和市交通运输局等有关单位，支持并指导市、区相关部门	1.继续协调并支持市区相关部门，指导推进布吉河等山海连城项目规划的各项建设工作。	

							(单位) 推动布吉河等山海连城项目规划建设 建设工作。		
--	--	--	--	--	--	--	--------------------------------	--	--